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ENQUETE DE BASE SOCIO ECONOMIQUE DANS LES 

CINQ REGIONS MINIERES DU NIGER DU 

PROGRAMME D’APPUI A LA GOUVERNANCE 

DEMOCRATIQUE (PAGOD) 
 

 
 

 

 

                        I.  IDENTIFICATION 

Q1  

REGION DE : ------------------------------------------------------------------------ 

Code Région                |____| 

 

1=Agadez   2=Diffa            

5=Tahoua    6=Tillabéry  7=Zinder    

Q2  
DEPARTEMENT DE : -------------------------------------------------------------- 

 

Code Département         |____|____| 

Q3  
COMMUNE DE : ---------------------------------------------------------------            

Code Commune     

|_____|_____|_____| 

Q4  N° GRAPPE : |_____|_____|_____|_____| 

Q5  N° ZD :   |_____|_____|_____| 

Q6  VILLAGE/QUARTIER DE : --------------------------------------------------- 
 

Q7  
NOM ET PRENOM DU CHEF DU VILLAGE : --------------------------- 

-------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Q8  
NOM DU CHEF D’EQUIPE : ------------------------------------------------ 

----------------------------------------------------------------------------------------- 

Code chef d’équipe 

|_____|_____|_____| 

Q9  DATE DE PASSAGE |__|__| / |__|__| / |_ _|_ _| __|_ _| 

 

 

Observations 
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II. INFRASTRUCTURES COMMUNAUTAIRES 

Q10. Quelle distance sépare votre commune de la piste/la 

route/ latérite la plus proche ? 

 

/__//__/ 

Q11. Nombre de kilomètres de route bitumée /__//__/ 

Q12. Nombre de kilomètres de route latéritique 
/__//__/ 

Q13. Nombre de kilomètres de piste rurale /__//__/ 

Q14. Nombre de gares routières /__//__/ 

 

Q15. Quel est le moyen de transport fréquemment utilisé 

pour se rendre au chef-lieu de la commune ? 

1 = Véhicule 

2 = Taxi-moto/Moto 

3=Charrette/Ane/Cheval 

4 = A pied          

 /__/ 

 Q16. Si Q15= 1ou 2 à quelle fréquence ce moyen de 

transport est disponible ? 

1 = Tous les jours 

2 = 2 à 3 fois par semaine                  

3 = 1 fois par semaine 

/__/ 

III. IMPLICATION DES JEUNES ET DES FEMMES DANS LE PROCESSUS DE PRISE DE DECISIONS 

Q17. Les populations sont-elles consultées par les élus locaux 

(maire et conseillers), les chefs coutumiers avant les prises de 

décisions qui concernent la commune ? 

1=Oui  

2=Non /__/ 

 Q18. Si oui comment ? 
1=En assemblée 

2=Représentants 

9=Autre____________/__/ 

 Q19. Si non pourquoi ? 

 

1=Très jeune pour participer 

2=S’opposent aux décisions 

3 = décisions sont prises en Sessions 

du  conseil communal 

4 = Trop d’interpellations sur la 

gestion communale 

9 = Autres (à préciser)……………….. 

/__//__/ 

Q20. Quels sont les liens/rapports entre les jeunes, les femmes 

et les autorités traditionnelles religieuses et communales ? 

1= Se concertent toujours 

2= Se concertent souvent 

3= Se concertent rarement 

4=Pas de concertation 

/__/ 

Q21. Selon vous, quelle est l’évolution de la prise en compte 

de l’avis de la population dans la prise de décision ces 10 

dernières années 

 

1. Forte amélioration  

2. Amélioration  

3. Pas de changement  

4. Dégradation 

/__/   

 

IV. PROJETS/ASSOCIATION/ONG D'INTERETS GENERAUX  

Q22 Q22. Combien de projets de développement 

communautaires interviennent dans votre Commune ? 

 

/__/__/ 

Q23a Q23a.  Ces PROJETS/ASSOCIATION/ONG interviennent 

dans : la santé/nutrition ? 

1. Oui   2. Non /__/ 

Q23b Q23b.  Ces PROJETS/ASSOCIATION/ONG interviennent 

dans : l’éducation ? 

1. Oui   2. Non /__/ 

Q23c Q23c.  Ces PROJETS/ASSOCIATION/ONG interviennent 

dans : la sécurité alimentaire? 

1. Oui   2. Non /__/ 
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Q23d Q23d.  Ces PROJETS/ASSOCIATION/ONG interviennent 

dans eau/hygiène et assainissement ? 

1. Oui   2. Non /__/ 

Q23e Q23e.  Ces PROJETS/ASSOCIATION/ONG interviennent 

dans la gouvernance, paix et sécurité ? 

1. Oui   2. Non /__/ 

Q23f Q23f.  Ces PROJETS/ASSOCIATION/ONG interviennent 

dans : la promotion des AGRs ? 

1. Oui   2. Non /__/ 

Q23g Q23g.  Ces PROJETS/ASSOCIATION/ONG interviennent 

dans l’environnent? 

1. Oui   2. Non /__/ 

Q23h Q23h.  Ces PROJETS/ASSOCIATION/ONG  interviennent 

dans  l'agriculture? 

1. Oui   2. Non /__/ 

Q23i Q23i.  Ces PROJETS/ASSOCIATION/ONG interviennent 

dans  l'élevage? 

1. Oui   2. Non /__/ 

Q23j Q23j. Ces PROJETS/ASSOCIATION/ONG interviennent 

dans la pêche ? 

1. Oui   2. Non /__/ 

Q24a Q24a. Leur apport dans le développement local est-il 

dans la création d'emplois ? 

1. Oui   2. Non /__/ 

Q24b Q24b. Leur apport dans le développement local est-il 

dans cash transfert ? 

1. Oui   2. Non /__/ 

Q24c Q24c. Leur apport dans le développement local est-il 

dans le travail contre vivres ? 

1. Oui   2. Non /__/ 

Q24d Q24d. Leur apport dans le développement local est-il 

dans le renforcement des capacités des acteurs locaux? 

1. Oui   2. Non /__/ 

Q24e Q24e. Leur apport dans le développement local est-il 

dans la construction des infrastructures économiques et 

sociales ? 

1. Oui   2. Non /__/ 

Q24f Q24f. Leur apport dans le développement local est-il 

dans la récupération des terres ? 

1. Oui   2. Non /__/ 

 

 

 

V. ACTIVITES DES PARTIS POLITIQUES 

 Note : Nous allons vous poser des questions sur 

l’activité des partis politiques dans votre commune. 

Poser les questions une à une 

 

Q25 
Nombre de partis politiques dans votre commune ? 

/__/__/ /__/ 

Q26 

Est-ce que les gens adhèrent ? 

1. Oui         

2. Non 

 

/__/ 

Q27 
Il y a combien  de femmes leaders ? /__/__/ 

Q28 
Il y a combien de jeunes leaders ? /__/__/ 

Q29 

Est-ce que vous la population a confiance en ces 

responsables des partis politiques ? 

1. Oui         

2. Non 

 

/__/ 

Q30 
Combien de  partis politiques sont dirigés par une femme ? /__/__/ 

Q31 
Combien de  partis politiques sont dirigés par un jeune ? /__/__/  

Q32 

Combien de femmes sont membres de bureau des partis 

politiques au niveau communal ? 

 

/__/__/  

Q33 

Combien de jeunes sont membres de bureau des partis 

politiques au niveau communal ? 

 

/__/__/  

Q34 

Comment jugez-vous le niveau de confiance au processus 

électoral 

              

1= Bon                                         

 2= Moyen                                                       

 3= Mauvais 

/__/ 
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Q35 

Comment jugez-vous le niveau d’activisme des femmes et 

des jeunes dans les processus politiques 

   

1. Satisfait 

2.  Insatisfait 

3. Indifférent       

/__/          

  

GOUVERNANCE, SECURITE ET ENVIRONNEMENT 

Q36 

 

Etes-vous au courant de l’existence des activités 

minières/pétrolières dans votre commune ? 

 

1. Oui         

2. Non 

/__/ 

Q37 

 

 

Etes-vous au courant de l’existence de la rétrocession de 

15% des redevances minières pour votre commune ?   

 

1. Oui         

2. Non 

/__/ 

Q38 

 

 

Il y a eu combien d’attaques armées dans votre 

commune ? 

/__//__//__/ 

Q39 

 

Il y a eu combien de cas de viol notamment des 

mineures dans votre commune ? 

/__//__//__/ 

Q40 

 

 

 

Comment jugez-vous la situation sécuritaire dans votre 

commune ? 

 

1= Bonne                   

2= Moyenne                                                        

3= Mauvaise 

/__/ 

 

Q41 

 

 

 

L'activité minière/pétrolière a‐t‐elle affecté la qualité de 

l’eau douce dans votre commune ? 

 

 1. Oui         

2. Non 

/__/ 

Q42 

 

 

 

 

Que pensez-vous de la qualité des ressources en eau 

douce au cours des 12 derniers mois dans votre 

commune ?  

 

1. Forte amélioration  

2. Amélioration  

3. Pas de changement  

4. Dégradation  

5. Forte dégradation  

                                          /__/ 

 

Q43 

 

 

 

L'activité minière/pétrolière a‐t‐elle affecté la qualité de 

l’atmosphère (pollution de l'air dans votre commune ? 

 

1. Oui         

2. Non 

/__/ 

Q44 

 

 

 

 

Que pensez-vous de la qualité de l’air au cours des 12 

derniers mois dans votre commune ?  

 

1. Forte amélioration  

2. Amélioration  

3. Pas de changement  

4. Dégradation  

5. Forte dégradation  

                                          /__/ 

 

Q45 

 

 

 

L'activité minière/pétrolière a-t-elle entrainé une disparition 

du couvert végétal y compris les forêts dans votre 

commune ? 

 

 

1. Oui         

2. Non 

/__/ 

Q46 

 

 

 

Que pensez-vous de la qualité du 

couvert végétal au cours des 12 

derniers mois dans votre commune ?  

 
 

1. Forte amélioration  

2. Amélioration  

3. Pas de changement  

4. Dégradation  

5. Forte dégradation  

                                          /__/ 

 

Q47 

 

 

 

L'activité minière/pétrolière a-t-elle entrainé une 

production des déchets industriels sur les populations ? 

 

1. Oui         

2. Non 

/__/ 
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Q48 

 

 

 

 

 

Si, Oui quel est le niveau de l’impact de ces déchets sur les 

populations ? 

 

 

 

1. Elevé 

2. Moyen  

3. Faible 

 

/__/ 

 

Q49 

 

 

 

L'activité minière/pétrolière a-t-elle entrainé une 

production des déchets industriels sur le bétail ? 

 

1. Oui         

2. Non 

/__/ 

Q50 

 

 

 

 

 

Si, Oui quel est le niveau de l’impact de ces déchets sur le 

bétail ? 

 

 

 

1. Elevé 

2. Moyen  

3. Faible 

 

/__/ 

Q51 

 

 

 

L'activité minière/pétrolière a-t-elle entrainé une 

production des déchets industriels sur les ressources 

halieutiques ? 

 

1. Oui         

2. Non 

 

/__/ 

Q52 

 

 

 

Si, Oui quel est le niveau de l’impact de ces déchets sur les 

ressources halieutiques ? 

 

1. Elevé 

2. Moyen  

3. Faible 

 

/__/ 

 

Q53 

 

 

 

L'activité minière/pétrolière a-t-elle entrainé une 

production des déchets industriels sur la volaille ? 

 

1. Oui         

2.Non 

  

/__/ 

 

Q54 

 

 

 

 

Si, Oui quel est le niveau de l’impact de ces déchets sur la 

volaille ? 

 

1. Elevé 

2. Moyen  

3. Faible 

 

/__/ 

 

Q55 

 

 

 

 L'activité minière/pétrolière a-t-elle occasionné un niveau 

de nuisance sonore (bruit élevé) dans votre commune ? 

 

1. Oui         

2. Non 

 

 /__/ 

 

Q56 

 

 

L'activité minière/pétrolière a-t-elle occasionné une 

restriction des aires de culture dans votre commune ? 

1. Oui         

2. Non 

 /__/ 

 

Q57 

 

 

 

L'activité minière/pétrolière a-t-elle occasionné une 

restriction des aires de pâturage dans votre commune ?   

      

1. Oui         

2. Non 

 

 /__/ 

 

Q58 

 

 

 

L'activité minière/pétrolière a-t-elle entrainé la disparition 

de la faune (animaux sauvages, oiseaux et autres) dans 

votre commune ? 

 

1. Oui         

2. Non 

 

 /__/ 

 

Q59 

 

 

 

 L’activité minière/pétrolière a‐t-elle entrainé une 

augmentation de la population des vecteurs de maladies 

(nouvelles maladies) dans votre commune ? 

 

1. Oui         

2. Non 

 

 /__/ 
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Q60 

 

 

 

L'activité minière/pétrolière permet‐elle la création 

d’emploi dans votre commune ? 

 

1. Oui         

2. Non 

 

 /__/ 

 

Q61 

 

 

 

Êtes au courant du phénomène du changement 

climatique dans votre commune ? 

 

1. Oui         

2. Non 

 

 /__/ 

 

Q62 

 

 

 

 

 

 

 

Si oui, comment percevez-vous l’impact du changement 

climatique dans votre commune ? 

 

 

 

1. Hausse des températures 

2. Arrêt précoce/tardif des pluies 

3. Inondations 

4. Sècheresse 

5. Dégradation des sols 

6. Diminution de la production 

agricole 

7. Manque de pâturage 

8. Autre à préciser 

         /__/ 

 

 

 

VI. Industrie  

Q63 

 

 

Combien de compagnies minières/pétrolières existe-il 

dans votre commune ? 

 

/__/__/ 

Q64 

 

 

Quelle est le niveau de contribution financière de ces 

compagnies dans votre commune ? 

 

 /__/__//__/ 

Q65 

 

 

Ces compagnies utilisent-elles la main d’œuvre locale ? 1.  Oui   2. Non  

/__/ 

 

Q66 

 

Quelle est la part de la main d’œuvre locale dans 

l’effectif total du personnel ? 

 

/__/__//__/ 

Q67 

 

 

Les opérateurs locaux (y compris les entreprises 

publiques) arrivent-ils à satisfaire la demande 

d’investissements miniers de ces compagnies ? 

 

1. Oui   2. Non  

 

/__/ 

Q68 

 

Si oui à Q67 dans quelle proportion ? /__/__/ 

Q69 

 

Ces industries extractives contribuent-elles en termes 

d’amélioration des conditions de vie des populations ? 

1. Oui   2. Non /__/ 

Q70 

 

Si oui à Q69 dans quelle proportion ? /__/__/ 

 


